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Да рэ чы, усё гэ та не да лё ка ад іс ці ны. 
Са праў ды, жыл лё выя гма хі Чы гу нач на га 
ра ё на Го ме ля — праз пу ці, а ўмо вы, 
у якіх жы вуць вяс коў цы аг ра га рад ка 
Мі чу рын скае, — ме на ві та га рад скія. 
Пры гэ тым на доі ма ла ка на ка ро ву амаль 
та кія, як у Із ра і лі (бо лей за 
9 ты сяч кі ла гра маў), а ўра джай насць 
га род ні ны да ся гае еў ра пей ска га ўзроў ню.

ДА СЯГ НЕН НІ Ар ка дзя Та ра са ві ча мож на пе-
ра ліч ваць і інакш. Зван не за слу жа на га ра-
бот ні ка сель скай гас па дар кі БССР і Зор ку 

Ге роя Са цы я ліс тыч най пра цы ён атры маў яшчэ пры 
са вец кай ула дзе. Уз на га ро джа ны дву ма ор дэ на мі 
Ле ні на, дву ма ор дэ на мі Чыр во на га сця га, ор дэ нам 
«Знак Па ша ны», ён з'яў ля ец ца га на ро вым гра ма дзя-
ні нам Го мель ска га ра ё на... Між тым ад гу ка мед ных 
труб га ла ва не за кру жы ла ся і сён ня: у свае 78 га доў у 
бу ду чы ню гля дзіць упэў не на і раз ва жае пра тое, ку ды 
да лей гас па дар ка бу дзе кро чыць. По бач — ка ман да, 
якая ства ра ла ся не за год, і пад трым ка са мых бліз кіх 
лю дзей, пра ве ра ных ча сам і па чуц ця мі.

Апош няе ты чыц ца ў тым лі ку яго вер най спа да-
рож ні цы — жон кі. Ка лі Ар кадзь Та ра са віч уз гад вае 
пра яе, на ват ін та на цыя мя ня ец ца. Па важ лі ва так 
на зы вае: «мая Ма рыя Аляк се еў на». Да рэ чы, у ся-
мей ным жыц ці так са ма ад ны да сяг нен ні. Сын Са-
ша — ге не рал мі лі цыі, па служ бо вай лес ві цы вы рас 
да на мес ні ка мі ніст ра ўнут ра ных спраў Бе ла ру сі. 
Дач кой Ла ры сай так са ма га на рыц ца. Яна пай шла 
па ма ту лі ных сля дах — ця пер уз на чаль вае гаст ра эн-
тэра ла гіч нае ад дзя лен не го мель скай баль ні цы №3. 
Ма рыя Аляк се еў на ўсё жыц цё пра ца ва ла апе ра цый-
най мед сяст рой і ка лісь ці ў кан цы 1950-х лі та раль на 
вы ха дзі ла ма ла до га Ар ка дзя, які на два з па ло вай 
го да тра піў на баль ніч ную кой ку пас ля аў та ма біль-
най ава рыі. Праз 19 га доў ёй яшчэ раз прый шло ся 
вы цяг ваць му жа з та го све та. Вось та ды ад чуў ён 
са праўд ную каш тоў насць крох ка га жыц ця і жа дан не 
па спець зра біць неш та ка рыс нае для лю дзей.

В
Ы ПРА БА ВАН НІ Ар кадзь Та ра са віч пра хо-
дзіў ра зам з кра і най. Са мы мі скла да ны мі, 
га во рыць, бы лі тыя ча сы, ка лі ад на дзяр-

жа ва раз ва лі ла ся, а ін шая толь кі на ра джа ла ся. Між 
тым стар шы нёй гас па дар кі «Бры лё ва» ён стаў яшчэ 
пры СССР, у 1979 го дзе. Та ды саў гас «Бры лё ва» 
за стаў ся без кі раў ні ка, і Ар кадзь Коб ру сеў, які да 
гэ та га пра ца ваў на чаль ні кам упраў лен ня сель скай 
гас па дар кі Го мель ска га рай вы кан ка ма, уз на ча ліў 
прад пры ем ства са скла да най спе цы я лі за цы яй. Та-
ды ў «Бры лё ва» з-за ад сут нас ці схо ві шча для га-
род ні ны з во се ні яе пра да ва лі па не пры маль ных 
кош тах. Ма шын на-трак тар ны парк са ста рэў, ура-
джай насць па кі да ла жа даць леп ша га. Су пра цоў-
ні кі вост ра ад чу ва лі дэ фі цыт жыл ля... Што ка заць, 
лёг ка не бы ло.

Ка лі ж Ар кадзь Коб ру сеў згад вае пра раз бу ра-
ную на па чат ку 1990-х пра мыс ло васць і бес пра цоўе, 
у яго го ла се го рыч:

— Я пра ўсё гэ та ве даю лепш, чым хто ін шы. 
За 20 апош ніх га доў зроб ле на не маг чы мае. Ка лі 
ад быў ся раз вал кра і ны, бы лі раз бу ра ны ўсе су вя-
зі. І хоць мы, у ад роз нен не ад мно гіх, не да пус ка лі 
кар ды наль на га спа ду, на ват у гор шыя ча сі ны не 
за ла зі лі ў крэ ды ты, што ме сяч на пла ці лі зар пла ту і 
аванс ва ўста ноў ле ныя тэр мі ны, цяж ка пры хо дзі ла-
ся і нам. Збі ра лі лю дзей і тлу ма чы лі ім, што жыць 
трэ ба па тых срод ках, што ёсць на гэ ты мо мант. 
Ме на ві та та ды кі раў нік дзяр жа вы пры няў не каль кі 
ды рэк тыў, якія да па маг лі вы ра шыць пы тан ні на вя-
дзен ня па рад ку і дыс цып лі ны. Са мае га лоў нае, што 
ў тыя га ды не бы лі раз бу ра ны кал га сы і саў га сы. 
Та ды мно гія пра па на ва лі іх рас пус ціць, як гэ та бы ло 
зроб ле на ва Укра і не. Ка лі б мы пай шлі па гэ та му 
шля ху, пос пе ху не бы ло б. Трэ ба бы ло ўма цоў ваць 
дзяр жаў ныя гас па дар кі. Каб лю дзі пра ца ва лі, каб 
па вя ліч ва ла ся ва ла вая вы твор часць пра дук цыі, каб 
з'яў ля лі ся срод кі для раз віц ця. Па сту по ва ад наў ля лі-
ся су вя зі з ра сій скі мі рэ гі ё на мі, ад кры ва лі ся но выя 
вы твор час ці, з'яў ля ла ся перс пек ты ва ў лю дзей, якія 
кар мі лі ся ад зям лі.

І 
ВОСЬ вы нік. Акра мя тра ды цый ных ві даў га род-
ні ны (морк ва, ка пус та, бу ра кі, агур кі, та ма ты), 
у «Бры лё ва» ця пер вы рошч ва юць спар жа вую 

фа со лю, са лод кі пе рац, роз ныя ві ды ка пус ты. На 
пра ця гу апош ніх 10 га доў КСУП «Бры лё ва» зай мае 

пер шае мес ца ў краіне па вы твор час ці га род ні ны 
ад кры та га грун ту.

— Цяп ліч ны кам бі нат пло шчай 9,5 гек та ра і сён-
ня за ста ец ца эка на міч най апо рай прад пры ем ства, 
а яб лы не вы сад пе ра жы вае но вае на ра джэн не. На 
пло шчы 85 гек та раў вы рас лі ма ла дыя дрэ вы на кар-
лі ка вым пры шчэ пе. Па бу да ва ныя схо ві шчы доб ра 
за хоў ва юць ура джай і за бяс печ ва юць га мяль чан і 
жы ха роў воб лас ці све жай га род ні най і са да ві най 
круг лы год. Вя лі кая част ка пра дук цыі — у пер шую 
чар гу спар жа вая фа со ля і зя лё ны га ро шак — пе ра-
пра цоў ва ец ца на ўлас ным кан сер ва вым за вод зе з 
са мым су час ным аб ста ля ван нем, дзе вы пус ка ец ца 
не каль кі ві даў су ме сяў за ма ро жа най га род ні ны. 
Шмат гэ тай пра дук цыі ідзе на экс парт, — ад на чае 
Ар кадзь Коб ру сеў. — Да нас у гас па дар ку на рэс-
пуб лі кан скі се мі нар «Дзень по ля» пры яз джа юць за-
меж ныя спе цы я ліс ты з роз ных кра ін. Мы па ста ян на 
экс пе ры мен ту ем з на сен нем най леп шых га тун каў з 
Га лан дыі, Да ніі, Япо ніі... Без ад соч ван ня і ўка ра нен-
ня но вых тэх на ло гій і но вых гатункаў не бу дзе пра-
грэ су. Для гэ та га па трэб на і ад па вед ная куль ту ра 
зем ля роб ства. Усё ра зам за бяс печ вае атры ман не 
та кой вы со кай ура джай нас ці.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на вед-
ваў сель гас прад пры ем ства двой чы: у 1996 і ў 2008 
га дах. Тым, што па ба чыў на свае во чы, за стаў ся 
за да во ле ны. Ці каў лю ся, якую куль ту ру ў «Бры лё ва» 
за сво яць і пра па ну юць спа жыў цу на ступ най.

— Ана на сы, — усмі ха ец ца ды рэк тар «Бры лё ва», — 
па куль не збі ра ем ся вы рошч ваць. І ка ву ны так са ма, бо 
ня вы гад на. Кож най куль ту ры трэ ба пэў ная коль касць 
цяп ла. Ка лі яго ня ма, рас лі на не па спя вае поў нас цю. 
Мы вы рошч ва ем па мі до ры, і, вя до ма, ха це ла ся б ра-
біць з іх сок і кан сер ва ваць у ім. Але ж наш та мат не 
мае столь кі су хіх рэ чы ваў, коль кі, на прык лад, крас на-
дар скі. Та му ўсё трэ ба пра ліч ваць і ра біць ра зум на. 
Па куль мы за ста ём ся на тра ды цый ных куль ту рах, якія 
ўжо за сво і лі, але пай шлі на па шы рэн не пло шчаў пад 
цы бу лю, гатункі якой бу дуць змя няц ца.

П
РА ство ра ную за га ды са цы яль ную струк-
ту ру Ар кадзь Та ра са віч га во рыць з асаб лі-
вай лю боўю. Пры яры тэ там для яго заў сё-

ды з'яў ля юц ца лю дзі, побач з які мі жы ве і пра цуе:
— Усе на шы ра бот ні кі жы вуць ця пер у га рад скіх 

умо вах. Мы за гэ тыя га ды вель мі шмат па бу да ва лі. 
Толь кі ква тэр — ка ля 800. Усё тут ёсць: гім на зія з 
му зыч на-ха ра вым ухі лам, дзі ця чы сад-яс лі з ба сей-
нам, сель скі дом куль ту ры, ме ды цын ская ам бу ла то-
рыя агуль най прак ты кі, кавярня-ста ло вая, лаз не ва-
праль ны кам бі нат і но вая кра ма. Па прось бе жы ха-
роў вёс кі і з да па мо гай іх ах вя ра ван няў па бу да ва на 
царк ва ў го нар іко ны Ка зан скай Бо жай Ма ці.

— Лю дзі, — га во рыць Ар кадзь Коб ру сеў, — са мая 
га лоў ная каш тоў насць сель гас прад пры ем ства. 

Вя ду чых спе цы я ліс таў кі раў нік імк нец ца па ста-
ян на на кі роў ваць у ка ма дзі роў кі, у тым лі ку за меж-
ныя, — каб во пы ту на бі ра лі ся. Як вы рошч ваць спар-
жа вую фа со лю, ву чы лі ся, на прык лад, у Чы ка га:

— Мы ства ра ем усе ўмо вы для пра яў лен ня твор-
чай іні цы я ты вы і роз ны мі спо са ба мі лю дзей за ах-
воч ва ем. У нас на ват на пла нёр ках заў сё ды ад бы-

ва ец ца твор чы дыс пут. Га лоў нае — не аказ ваць ціск 
на спе цы я ліс та, да ваць яму маг чы масць пра явіць 
іні цы я ты ву. Ча ла век перш за ўсё па ві нен пра ца ваць 
сам над са бой. Трэ ба зна хо дзіць час чы таць, вы ву-
чаць неш та но вае. Дзя куй Бо гу, прак тыч на ўсе мае 
спе цы я ліс ты па ста ян на зна хо дзяц ца ў по шу ку.

Н
А ПРЫ КАН ЦЫ ў нас з Ар ка дзем Та ра са ві-
чам за хо дзіць гу тар ка пра сям'ю і яе ро лю 
ў вы ха ван ні. Ён уз гад вае свай го баць ку 

Та ра са Сця па на ві ча, які быў пер шым трак та рыс-
там у кал га се імя Ле ні на та ды Ува ра віц ка га (ця пер 
Бу да-Ка ша лёў ска га) ра ё на. Гэ та ён пры ву чыў пра-
чы нац ца на до світ ку, каб больш па спець зра біць. 
Баць ка браў хлоп чы ка ў по ле па ма га тым:

— Мы ж рас лі, як усе пас ля ва ен ныя дзе ці. У 
дзе вяць га доў я пра ца ваў у кал га се. Буль бу ара лі, 
па ло лі, тра ву ка сі лі. Не толь кі я, усе пад лет кі так 
пра ца ва лі. У гас па дар цы ўсе мы за раб ля лі та ды 
не гро шы, а «пра ца дні». У школь ным са чы нен ні 
шмат га доў та му агу чыў сваю ма ру: быць стар-
шы нёй. Атры ма ла ся. Пра фе сій ную дзей насць я 
па чы наў ін струк та рам, а по тым сак ра та ром рай-
ка ма кам са мо ла ва Ува ра ві чах, а Бе ла рус кую 
сель ска гас па дар чую ака дэ мію за кон чыў за воч на 
ў 1963 го дзе.

Та ды ж, у юнац тве, Ар кадзь Коб ру сеў уз на ча ліў 
адзін з ма ла дзёж ных кам са моль скіх атра даў Го-
мель шчы ны, які быў на кі ра ва ны на ўбор ку ўра джаю 
на ца лі не. Да рэ чы, 600 ча ла век бы ло ў атра дзе. Ме-
даль «За за сва ен не ца лін ных зем ляў» быў пер шай, 
але да лё ка не апош няй уз на га ро дай.

— Мя не ўзна га ро ды заў сё ды на тхня лі на но-
выя да сяг нен ні. Гэ та важ на — ве даць і ад чу ваць, 
што ты на неш та здоль ны. Між ін шым, ва ўсіх ма іх 
уз на га ро дах вя лі кая за слу га жон кі, — га во рыць 
Ар кадзь Та ра са віч. — Пры хо дзіш да до му вель мі 
поз на, але заў сё ды ад чу ва еш утуль насць. Ад чу ва-
еш, што ця бе ча ка юць. Ма рыя Аляк се еў на — мой 
са праўд ны тыл.

Коб ру сеў ад на чае, што дзе ці ба чы лі яго не так 
мно га, як ха це ла ся: пра ца за бі ра ла ўвесь час. Ку-
ды больш сы нам і дач кой зай ма ла ся жон ка. Але 
ра зам яны лі чы лі, што га лоў нае пра ві ла вы ха ван-
ня — па ста ян ная за ня тасць. Та му сын Аляк сандр 
быў ад ве дзе ны ў спар тыў ную шко лу, дзе і зай маў ся 
ўпар та пла ван нем:

— У яго ж хві лі ны сва бод най не бы ло, ён па ста-
ян на быў за ня ты. Спа дзя ю ся, што Са ша і Ла ры са 
нам з жон кай удзяч ны за пра ца ві тасць, якую мы 
імк ну лі ся ў іх вы ха ваць.

Не ве ра год най пра гай да ўся го но ва га здзіў ляе 
Ар кадзь Коб ру сеў усіх, хто по бач. Ён зна хо дзіць 
«ра зы нкі» на ват там, дзе ін шыя не ба чаць. Яго 
га лоў ны дэ віз — не спы няц ца і іс ці на пе рад.

— Трэ ба ба чыць жыц цё та кім, якое яно ёсць. 
І са мае га лоў нае — ні ко лі не за да валь няц ца да-
сяг ну ты мі пос пе ха мі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. astashkevich@zviazda.by
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НЕ БУЛЬ БАЙ АДЗІ НАЙ
Пра гас па дар ку «Бры лё ва», якую ўзна чаль вае сла ву ты Ар кадзь КОБ РУ СЕЎ, 

жар там га во раць, што яб лы кі тут рас туць па між шмат па вяр хо ві каў, 
а ка роў га ду юць на ас фаль це
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ХТО НЕ БУ ДЗЕ 
ПЛА ЦІЦЬ 

ЗА ПЛАТ НЫЯ 
ДА РО ГІ?

Ука зам Прэ зі дэн та Бе ла-
ру сі ўне се ны змя нен ні ў 
сіс тэ му збі ран ня пла ты 
за пра езд па плат ных 
да ро гах.

Ім пра ду гле джа на рас пра-
цоў ка і за цвяр джэн не но ва га 
Па ла жэн ня аб вы да чы пра-
даў цом (юры дыч най асо бай 
ці ін ды ві ду аль ным прад пры-
маль ні кам) ча со вых ну мар ных 
зна каў пры про да жы аў та ма-
бі ляў, уве зе ных у Бе ла русь 
для рэа лі за цыі. Пры гэ тым 
та кія транс парт ныя срод кі 
ма сай да 3,5 то ны бу дуць вы-
зва ляц ца ад пла ты за пра езд 
па плат ных да ро гах пры да-
стаў цы іх да мес ца дзяр жаў-
най рэ гіст ра цыі, па тлу ма чы лі 
ў прэс-цэнт ры Мі ніс тэр ства 
транс пар ту і ка му ні ка цый.

Так са ма пра ду гле джа на 
вы зва лен не ад пла ты за пра-
езд на бы тых і ўве зе ных у Рэс-
пуб лі ку Бе ла русь фі зіч ны мі 
асо ба мі транс парт ных срод-
каў, не за рэ гіст ра ва ных на 
тэ ры то рыі дзяр жаў — чле наў 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са-
ю за, з тэх ніч на да пу шчаль най 
агуль най ма сай не боль шай 
за 3,5 то ны і пры чэ паў, якія 
яны бук сі ру юць, ця гам 10 дзён 
з мо ман ту ўво зу (ці з мо ман ту 
на быц ця, ка лі яны ўво зяц ца з 
тэ ры то рыі ін шых дзяр жаў — 
чле наў ЕА ЭС).

Ука зам за ма цоў ва ец ца 
вы зва лен не ад пла ты за пра-
езд па плат ных да ро гах асоб, 
якія вы ка рыс тоў ва юць транс-
парт ныя срод кі, за рэ гіст ра ва-
ныя на тэ ры то рыі Да не цкай 
і Лу ган скай аб лас цей Укра і-
ны, з тэх ніч на да пу шчаль най 
агуль най ма сай не боль шай 
за 3,5 то ны і пры чэ пы, што 
яны бук сі ру юць. Пе ра лік асоб, 
вы зва ле ных ад пла ты, бу дзе 
вы зна чац ца па мес цы рэ гіст-
ра цыі транс парт на га срод ку 
ка рыс таль ні ка плат ных да-
рог у Да не цкай і Лу ган скай 
аб лас цях па рэ гіст ра цый ных 
зна ках і па свед чан ні рэ гіст ра-
цыі. Гэ тая ка тэ го рыя гра ма-
дзян Укра і ны, якая тра пі ла ў 
цяж кую жыц цё вую сі ту а цыю, 
бу дзе вы зва ляц ца ад пла ты за 
пра езд па плат ных да ро гах і ў 
па вя лі ча ным па ме ры
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«Са мае га лоў нае, што ў тыя га ды не бы лі 
раз бу ра ны кал га сы і саў га сы. Та ды мно гія 
пра па на ва лі іх рас пус ціць, як гэ та бы ло 
зроб ле на ва Укра і не. Ка лі б мы пай шлі 
па гэ та му шля ху, пос пе ху не бы ло б».

«Га лоў нае — не аказ ваць ціск 
на спе цы я ліс та, да ваць яму маг чы масць 
пра явіць іні цы я ты ву». 

«У школь ным са чы нен ні шмат га доў та му 
агу чыў сваю ма ру: быць стар шы нёй. 
Атры ма ла ся». 
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РА БО ЧА ГА 
ЗА СЫ ПА ЛА 

ГРУН ТАМ
Пры пра вя дзен ні 
зем ля ных ра бот 
на ста ліч най ву лі цы 
Ска ры ны ад быў ся аб вал 
грун ту. Пад зям лёй 
ака заў ся ча ла век.

Зда рэн не ме ла мес ца блі-
жэй да ве ча ра на тэ ры то рыі 
бу даў ні чай пля цоў кі, дзе вя лі-
ся ра бо ты па ўклад цы ка на лі-
за цыі ў тран шэі глы бі нёй тры 
мет ры. У ней кі мо мант зям ля 
аб ва лі ла ся на ра бо ча га 1963 
го да на ра джэн ня. Ста ліч ныя 
вы ра та валь ні кі му сі лі да ста-
ваць па цяр пе ла га пры да па-
мо зе шан ца ва га ін стру мен та. 
З ды яг на зам «сін дром сціс-
кан ня, клі ніч ная смерць» яго 
да ста ві лі ў баль ні цу. Як ста ла 
вя до ма паз ней, ра бо чы ска-
наў. Пры чы на зда рэн ня вы-
свят ля ец ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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